

Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Martes 2 de Marzo de 1915

Núm. 304

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

El gran Estado Mayor ruso, ha dado el siguiente comunicado:

«La infantería enemiga, que había franqueado el Yemen, cerca de Sventkyansk, fué rechazada hacia la orilla izquierda.

En la misma orilla, al Norte de la fortificación de Prodnó, continúa el combate en un frente considerable.

Varios pueblos han caído sucesivamente en poder de uno y otro bando.

La artillería de sitio alemana empezó a bombardear Ossovierz el día 25, a las cuatro de la tarde, con piezas de grueso calibre.

Un ataque muy impetuoso de los alemanes, marcado en el sector que se extiende entre Rohr y Tevaho fué rechazado, sufriendo el enemigo pérdidas enormes en la región de Trasnyes.

Nuestras tropas obtuvieron un triunfo de esencial importancia, obligando a los alemanes a retirarse en un frente de varias verstas. Los contraataques enemigos fueron rechazados, después de encarnizados combates a la bayoneta.

Nuestras tropas continúan los asaltos contra los pueblos en que se sostiene el enemigo.

Además de dos mil prisioneros, cogimos gran número de ametralladoras.

En la orilla izquierda del Vístula rechazamos un ataque de alemanes en la región de Bergimoff.

Nos mantenemos en la granja de Moughelli, que ocupamos el día 24.

Se confirma que el enemigo experimentó en esta región grandes pérdidas. Cogimos, además, cuatro lanzabombas.

En la Galitzia occidental, en la región de Zaktitheine, rechazamos ataques de los austriacos, a los que apoyaba un violento fuego de artillería.

Las pérdidas del enemigo fueron muy considerables.

Los bombardeos en los Cárpatos no han ocasionado modificaciones en la situación.

En la Galitzia oriental: En la región de Roznesoff rechazamos cuatro ataques austriacos, haciendo más de 400

prisioneros. Las avanzadas del enemigo han sido desalojadas de las colinas de Katutchá y Ricno.

Según nota del Estado Mayor del ejército del Cáucaso, del día 24, las tropas rusas avanzaron con gran éxito en la región del otro lado del Tchorokh.

En los demás frentes no hubo más que cañoneos insignificantes.

—El «Dayli Telegraph», dice que los seguros marítimos americanos en el Atlántico, están ya a la par de los ingleses que rigen desde que comenzaron los ataques de los submarinos.

Hasta la fecha, el alza sólo importa la mitad de la suma pagada anteriormente.

—Comunican de Badgad, que una patrulla turca, cerca de Valfen, atacó a los ingleses.

Estos huyeron, teniendo grandes pérdidas.

—Dicen de Petrogrado que el día 26 los alemanes tomaron la ofensiva en todo el frente.

En las orillas del Niemen al N. de Gouano, se les rechazó.

Los rusos han recuperado Pasnysz, donde los alemanes huyen a la desbandada, dejando numerosos prisioneros y abundante material de guerra.

—Comunican de Atenas que cuarenta grandes buques de guerra de los aliados, después de bombardear terriblemente los fuertes exteriores, llegaron ya con sus fuegos a los fuertes interiores.

La escuadra, comienza a pasar el Estrecho.

Algunos fuertes del interior, contestan débilmente, no contestando la mayor parte de ellos.

—Dicen de Milán que los rusos, concentran enormes contingentes de tropas en el Niemen y el Vístula.

Créese, que se trata solamente de una demostración.

El generalísimo Indenburg, tiene ahora un millón de hombres, divididos en cuatro Cuerpos de Ejército, en un frente de 283 kilómetros.

Los alemanes y los austriacos, no sólo quieren arrojar a los rusos de la Prusia oriental y de la Bukovina, sino que desean obligarles a entablar una acción decisiva.

—Un profesor belga que estuvo presente en el saqueo e incendio de Lovaina y otras poblaciones de Bélgica, publica un folleto relatando las atrocidades realizadas por los alemanes.

—El Alto Mando austriaco, dice que en vista de que los rusos se disfrazan de mujer para combatir, en lo sucesivo será fusilado todo soldado que vaya vestido de esa manera y sea hecho prisionero.

—En la Cámara de los Comunes, mister Grey contestó, a preguntas que se le hicieron acerca de las manifestaciones del ministro de Estado ruso en la Duma, que encuentra nada censurable la pretensión de Rusia de ocupar permanentemente Constantinopla.

—Cerca de Ulebost, aparecieron los restos de una nave.

Créese que son del submarino alemán «U-9».

APUNTES FESTIVOS

¡POR FAVOR!

Distinguida vecinita,
me estás dando la latita
con ese vals seductor;
esto pasa de bromita
no toques más, por favor.

De tu piano los acordes
me tienen ya medio loco
y mi súplica revoco;
¿no será mejor que bordes
o hagas media peca a peca?

Dispensa que te suplique
y con franqueza me explique;
de oír el piano estoy harto
sin que lo amengüe el tabique,
el tabique de mi cuarto.

La música deliciosa
cada vez me gusta más,
mas ten en cuenta una cosa:
que es una lata horrorosa
oír siempre el mismo vals.

En busca de un consonante,
a veces, con ansia estoy,
y escucho ese vals cargante,
con su tonada irritante,
cuando a encontrarlo ya voy.

Pero no tomes a pecho
mi súplica: ten en cuenta
que la confianza aprovecho:
pero... ese vals me revienta,
y para esto... ¡no hay derecho!

Y además, voy observando
que (dispensa te lo diga)
crees que lo estás tocando
y la verdad es, amiga,
que lo estás «ejecutando».

Tenme con miseria
y no me molestes más:
vecina, por compasión,
o arráncame el corazón
o no toques ese vals.

Ya que sobrelleve ufano
la mayor de las paciencias,
no sea mi ruego en vano,
que mientras tocas tú el piano
yo toco... las consecuencias.

Y dispensa si me meto
contigo; más por respeto
a lo que a tí se refiere,
te lo suplico en secreto
para que nadie se entere.

A. R.

Momentos de duda y desasosiego

Desde que comenzó la guerra coincidió la Preusa en hablar de carestía, de hambre, por la falta de subsistencias, sin acordarse que existiendo medios abundantes en la nación para defendernos con nuestra producción, habían de venir días de duda, de apuros en ciertas comarcas que no producen lo bastante y tienen que importar del extranjero por falta de comunicaciones interiores.

Aquí sucede lo de siempre, que la Prensa, y perdone, muchas veces es la que alarma a la opinión por sucesos que tienen natural explicación. Estábamos en plena recolección, y no se había terminado, cuando ya se fantaseaba con la cosecha de cereales, haciendo estadísticas caprichosas; secando consecuencias más o menos ilusorias respecto al porvenir que se aproximaba de las deducciones bien o mal fundamentadas atendiendo a las cifras apuntadas en el cargo y data de la producción y del consumo.

Podemos casi asegurar que si no ha habido exportación, que se traduce en contrabando, las subsistencias en España habían de responder con creces al consumo interior. Ahora, si se ha sacado fuera, entonces podría suceder que antes de las cosechas hiciese falta, más no por no existir materia de consumo, sino por el exceso de precio, que siempre que lo exótico sube, hace que también lo del país eleva el valor.

En nuestra nación otras veces, cuando los acaparadores, frase que se ha puesto en moda, extremaban sus pretensiones, el Estado rebajaba los aranceles de importación y pronto teníamos el remedio, pero hoy han cambiado las cosas de tal suerte, que más bien había que cerrar la exportación que prohibir la importación, ya que los fletes marítimos han hecho elevar el precio de las mercancías de un modo fabuloso. Con todo lo que en estos momentos sucede producido por la guerra, no resultan en los países neutrales el aumento de población, y por lo tanto de consumo, proporcional al personal repatriado, y no hay que esperar que la reforma de las tarifas de transportes en el ferrocarril ha de influir grandemente en la baja de los precios porque ni en peso ni en volumen representan mucho coste a influir de un modo favorable en todo lo que se desea. ¡Y que nunca hayamos de aprender!

Desde el mes de Agosto que los harineros catalanes del litoral amenazaban con la carestía, han trancurrido

seis meses, y no obstante haber venido el trigo extranjero sin derechos, en abundancia, a unirse al nacional, que según las estadísticas convencionales solamente éste era suficiente para el consumo, y unido mucho mejor, resulta hoy alarma y desasosiego. ¿En qué puede consistir?

En que no estamos organizados como nación, sino como puede estar Marruecos, que vive sin orden, administración cultura y civilización. Los Gobiernos españoles siempre son sorprendidos por los acontecimientos y resultan fuerza mayor y accidentes fortuitos, que no pueden remediarse ni prevenirse por avisados que estemos, para conocerlos y evitarlos. Hace tiempo se han encarecido los alimentos, pero con ser esto grave y sensible para todos, especialmente a las clases necesitadas, que generalmente son todos los españoles, han sido más caros los comestibles en otras épocas, excepción hecha de la carne. ¿Quién no ha visto el pan más caro que hoy, el arroz, el bacalao, el vino y las legumbres? Viene a hacer más difícil la situación de los españoles el haber perdido algunas provincias, antes ricas con el vino; en esta producción no ha sido sustituida.

Se escribe mucho sobre acaparamiento, y esto no puede evitarse si no es teniendo un Estado que pudiese hacer estadísticas verdaderas al fin de la recolección, si el catastro de nuestro patrimonio fuese real y con él aproximadamente y no de un modo cierto, sino aproximado, con la lista o nota en la mano de lo que necesitamos para comer pan, cubriésemos lo que faltase pidiendo el Gobierno al extranjero el trigo que a la vez que regulase el precio al del país, porque con la diferencia de las ocho pesetas de derechos arancelarios, no podían perder el Estado, los productores y acaparadores con esas oscilaciones caprichosas, que continuamente influyen en los políticos españoles.

Para remediar este caso fortuito o accidente de fuerza mayor, como he dicho del alza de los fletes en los transportes marítimos, se trata de obligar a las empresas de ferrocarriles a rebajar las tarifas, a fin de neutralizar el alza en los precios. ¡Oh lógica y justicia de Almadébar! Bien hará el Gobierno de querer hacer pasar a la opinión que estas medidas han de labrar la felicidad del país. ¡Los accidentes fortuitos que según sean no responden las Compañías en su explotación, y que éstas lo pagasen indirectamente, sería el colmo! Pero no hacer caso. Esto será lifara hablada y un compás de espera a fin de que el conflicto se resuelva por sí sólo. Así obra el Gobierno español; porque no sabe por dónde se anda cuando se trata de cálculos. Los hace la parte contraria o sea los explotadores, que se aprovechan de los picapleitos y vientos populares que inconscientemente aplauden: Aragón tiene poco trigo que exportar.

El único granero era el de Cinco Villas. Barcelona, qué necesita: tiene las tarifas de Castilla, que son muy bajas, y es principalmente de donde se surte. Veremos en artículos sucesivos si habrá lugar a rectificar, que tratándose de historia contemporánea, los viejos podemos darla de viva voz.

José María Bizcarra.

LA CLASE MEDIA

Grande es, en verdad, la crisis por que atraviesa la clase obrera en esta época del año, y más grande todavía en el año actual, debido sin duda a circunstancias especiales, motivadas por la guerra europea. Las autoridades, dando pruebas de un altruismo digno de tenerse en cuenta, ha procurado dentro de los escasos medios de que pueden disponer, remediar en parte las tristes consecuencias de esta crisis, laborando por la clase obrera todo lo posible y en armonía con las condiciones económicas de sus erarios. Sin embargo, hay otra clase de la cual nadie se preocupa, por ser ésta más sufrida y menos atendida, sin duda, por el papel que representa dentro de la sociedad. Tal es la clase media. Esta, que por exigencias de la vida se encuentra colocada entre el capital y el trabajo, es la más tiranizada y a la que se le exigen mayores sacrificios, sin que para ella llegue nunca compensación alguna.

El obrero siempre tiene derecho a demandar auxilio cuando carece de trabajo, y las autoridades, la obligación de atenderlos. A los obreros de la clase media no les cabe este derecho. Es más, atendiendo a infinidad de circunstancias de todos conocidos, cada día se presentan nuevas dificultades difíciles de resolver, sin que haya una mano amiga que ni moral ni materialmente se preocupe de levantar nuestro abatido espíritu, pues mientras el obrero, lo ha creído conveniente, ha demandado aumento en sus jornales, y el industrial, amparado en la escasez de las primeras materias, ha elevado el precio de sus producciones, a nosotros se nos aquilata hasta lo inverosímil, el producto de nuestro trabajo. ¿Es esto justo y equitativo? Creo que no, y ya que cuanto deo anotado es cierto, salgamos de nuestra impasibilidad, seamos nosotros los que, por nuestras propias fuerzas, sacudamos este letargo que no nos conduce a nada práctico, y demos pruebas de virilidad resurgiendo, a una sola voz, y reclamando el derecho que por nuestras condiciones nos corresponde.

J. M. P.

NOTAS PROVINCIANAS

CUATRO ABOGADOS

OVIEDO.—Ha zozobrado frente al puerto de Tapia la lancha pescadora *San José*.

Iba tripulada por seis marineros, que habían salido a esperar un vapor.

Al regreso, y a pocos metros de la embocadura del puerto, una enorme ola volcó la embarcación, desapareciendo entre las aguas tres tripulantes.

Otros dos, que habían podido asirse a la lancha, cuando se creían salvados fueron lanzados contra las rocas por una nueva ola.

Uno de ellos se estrelló al chocar en las peñas, salvándose el otro tras muchos esfuerzos.

La triste nueva cundió con rapidez. Las familias de los naufragos, desalentadas acudieron al muelle así como numeroso público, desarrollándose escenas conmovedoras.

Sus cadáveres no han parecido.

EXCURSIÓN AGRÍCOLA

JEREZ.—Los excursionistas agrícolas han visitado la Granja experimental deteniéndose en el departamento sericícola, en el laboratorio y en las bodegas.

En la caseta regional de la Exposición de ganados fueron obsequiados con un *lunch*.

UNA HUELGA

SEVILLA.—La sociedad de Constructores de Carruajes ha resuelto declararse en huelga en vista de que los patronos no han contestado a la petición que les dirigieron acerca de la jornada de ocho horas.

LADRONES DETENIDOS

BARCELONA.—Han sido detenidos tres sujetos complicados en el robo cometido en la finca del condé de Bello, en el pueblo de Corneliá. Uno de ellos es un anticuario: es su poder han sido halladas varias alhajas de las robadas. Otros dos son prenderos, y también se les han ocupado varios efectos.

MENSAJE DE SIMPATÍA A BÉLGICA

LA CORUÑA.—Una numerosa comisión de prestigiosos elementos de esta ciudad ha acudido hoy al Consulado de Bélgica, entregando un álbum que contiene 9.000 firmas, lamentando el atropello de que ha sido víctima por parte de Alemania.

VALENCIA.—Según nota oficiosa del Consulado belga, en la manifestación de ayer se depositaron 2.500 firmas y 11.000 tarjetas.

POR EL BLOQUEO

VALENCIA.—Los vapores de la Mala Holandesa aquí surtos estos días han pintado el casco con los colores nacionales y han trazado su nombre con grandes letras, visibles a gran distancia.

También lo han hecho así algunos buques valencianos que frecuentan las costas inglesas.

MERCADOS

Precios que rigen hoy en el mercado de esta capital:

Aceites.—De 1.ª clase, a 1'25 kilo; de 2.ª, 1'11.

Trigos.—Chamorra, a 34'50 pesetas los 100 kilos.

Jeja, a 34.

Centeno, a 27.

Cebada, a 22.

Royos, a 34.

Arroz bomba, a 60.

Id. monquillí, a 48.

Alubias blancas, a 68.

Id. pintadas, a 52.

Jabón, a 78.

Azúcar a 79.

Bacalao, a 56, 50 kilos.

Harinas.—Carmen, 1.ª superior, a 47 pesetas los 100 kilos.

F. T. 1.ª corriente, a 45.

P. G. 2.ª, a 43.

T. E. 3.ª, a 38.

4.ª, a 11 pesetas 60 kilos.

Salvado, a 4'50 id. 25 id.

Tástara, a 5 id. id.

LÉANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

POR LA PAZ

Viene hablándose estos días de una próxima paz para abril y mayo a más tardar, en la que intervendría España con la cooperación de los Estados Unidos.

Hasta el Gobierno ha hecho alguna insinuación en ese sentido, y excusado es decir que será para nosotros motivo de júbilo el que se confirme la noticia.

Nadie como nosotros abomina de la guerra. Nadie como nosotros anhela la paz. El que se concierte en España, nos complacería por todo extremo, y no por el honor, sino porque de esa suerte se alejaría el fundado temor de que los beligerantes nos obliguen a pagar una parte de los vidrios rotos. ¡Bueno fuera que después de conceder hospitalidad a la representación de los Estados en guerra, nos salieran con que teníamos que contribuir a la pacificación con algún sacrificio!

En 1870 fuimos la causa o el pretexto para la guerra franco-prusiana con aquel necio empeño de proclamar Rey de España a un príncipe alemán, y ni aun entonces, al concertarse la paz, se pretendió por nadie que hiciéramos el papel de víctimas.

Menos ahora que en nada ha contribuido España a la horrenda lucha y a la quiebra de la civilización europea.

Hemos cumplido fielmente con los deberes que se imponen a la neutralidad. Podrán los partidos políticos haber intervenido con sus simpatías o antipatías en favor de este o de otro beligerante, inclinándose a Alemania las derechas clericales y reaccionarias y a Francia las izquierdas liberales.

Pero, la masa nacional, la población neutral ha seguido siéndolo, sin que por acto ninguno se relevan sus predilecciones. Con más que esas, aun en los bandos mencionados, no ha pasado nunca de los límites de una honesta y platónica amistad sin propósitos de intervención armada, a diferencia de Italia, de Rumanía hasta de Suiza y Holanda, donde la neutralidad ha revestido el carácter de armada y pronta a intervenir siquiera fuese a la defensiva.

Esta actitud de España explica tal vez más que ninguna otra razón el que en el caso de que se confirme ese rumor sea nuestro país el teatro venturoso de la pacificación de Europa.

¡Ojalá fuese así y lo más pronto posible! Y luego de iniciada la paz, deseamos algo más, y es que sea tan firme y justa, que siquiera durante un siglo no vuelva a verse alterada por las discordias y las ambiciones europeas.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 2 de Marzo

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

Barómetro a cero grados y al nivel del mar 768'0

Temperatura máxima a la sombra 15'8

Idem mínima a la sombra 0'0

Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas 97'0

Dirección del viento N.

Lluvia en milímetros 0'0

EXTRANJERO

CONVOY INGLÉS ATACADO

ROMA.—Telegrafían de Constantino-
noplá que patrulla turca atacó a un
convoy inglés cerca de Bayán.

El destacamento que escoltaba el
convoy huyó, dejando en el campo 12
muertos y muchos heridos.

Los turcos se apoderaron de gran
cantidad de fusiles y otros efectos de
guerra.

ACCIDENTE A UN AVIADOR

PARÍS.—El jefe del servicio de
aviación del campo de París ha sufrido
un accidente ayer al hacer un recono-
cimiento en territorio enemigo.

El aparato pudo aterrizar en las li-
neas francesas.

El aviador resultó con las piernas
quemadas; pero se confía en que podrá
volver a prestar servicio en breve.

LOS GASTOS DE LA CAMPAÑA

LONDRES.—Mr. Asquith someterá
mañana a la aprobación de las Cámaras
dos nuevos créditos: uno, suplementa-
rio, de 37 millones de libras, para ce-
rrar el año financiero, y otro, de 250
millones de libras, para los gastos de
la guerra después del 1.º de abril. Los
gastos extraordinarios durante los ocho
primeros meses de la guerra ascienden
a 362 millones de libras.

REFUEZOS RUSOS

PARÍS.—Telegrafían de San Peters-
burgo que el ministro de la Guerra ha
declarado que en la próxima primave-
ra tendrá un millón y medio de reclu-
tas dispuestos a entrar en campaña.

AUSTRIACOS Y MONTENEGRINOS

PARÍS.—Un telegrama de Prusia,
dice que el 25 de febrero fuerzas aus-
triacas atacaron a una columna monte-
negrina que operaba en Bosnia.

A pesar de que los austriacos eran
enormemente superiores en número,
fueron rechazados en todo el frente,
con pérdidas considerables.

ALEMANES Y SERBIOS

PARÍS.—Telegrafían de Nish que el
viernes último los serbios rechazaron
una nueva invasión albanesa.

EN EL CAUCASO

PARÍS.—Telegrafían de San Peters-
burgo el siguiente despacho oficial:

«En el Cáucaso, el día 26 hemos pro-
gresado, con éxito, en la región de
Transtchorokt, desalojando a los turcos
de sus posiciones y tomándoles dos ca-
ñones.

EL BLOQUEO

LONDRES.—De Washington comu-
nican que, a consecuencia del hundie-
miento del «Evelyn» y del «Corie» la
Administración ha suspendido tempo-
ralmente los seguros de los vapores de
carga destinados a los países de guerra.

El «New York Sun» dice que esta
suspensión tiene por objeto desalentar
a los vapores norteamericanos que tie-
nen que recorrer la zona de guerra.

LAS COLONIAS

LONDRES.—Dicen de Swakopmund
que las tropas gubernamentales de El
Cabo, bajo el mando del general Botha,
ocuparon el martes pasado dos posicio-
nes alemanas.

En un discurso recientemente pro-

nunciado Botha declaró que la empre-
sa emprendida contra el Africa occiden-
tal alemana será enérgicamente reali-
zada.

BOLSAS DE MADRID

Cotización oficial del día 27

FONDOS PÚBLICOS

4 POR 100 PERPETUO INTERIOR	
Serie F de 50.000 ptas. noms....	72:70
» E de 25.000 » »	72:90
» D de 12.500 » »	73:55
» C de 5.000 » »	76:50
» B de 2.500 » »	78:00
» A de 500 » »	79:00
» G y H de 100 y 200.....	78:75
En diferentes series.....	79:00
Fin corriente.....	09:00
Fin próximo.....	00:00
4 POR 100 AMORTIZABLE	
(Carpetas)	
Serie E de 25.000 ptas. noms....	86:00
» D de 12.500 » »	86:00
» C de 5.000 » »	87:25
» B de 2.500 » »	86:00
» A de 500 » »	86:00
En diferentes series.....	85:75
5 POR 100 AMORTIZABLE	
Serie F de 50.000 ptas. noms....	93:40
» E de 25.000 » »	92:40
» D de 12.500 » »	92:75
» C de 5.000 » »	93:00
» B de 2.500 » »	93:00
» A de 500 » »	94:25
En diferentes series.....	92:00
BANCOS Y SOCIEDADES	
Céds. hip. 4 por 100... 500 ptas.	
Id. id. 4 por 100... 100 ptas.	
Id. id. 5 por 100... 500 ptas.	
Acciones del Banco de España.	447:40
Compañía A. de Tabacos.....	79:00
Banco Hipotecario de España...	193:00
Banco Hispano-Americano.....	79:00
Banco Español de Crédito.....	100:00
Banco Español Río de la Plata..	260:50
Fin próximo firme.....	
Banco Central Mejicano.....	
Fin próximo.....	
CAMBIOS	
París a la vista.....	97:50
Londres a la vista.....	24:65

INFORMACION GENERAL

Según anunciamos ayer, esta maña-
na en la Alcaldía han conferenciado los
panaderos con el señor Alcalde y Co-
misión de subsistencias de este Ayun-
tamiento.

Los panaderos han anunciado su in-
quebrantable propósito de elevar el
precio de 960 grámos de pan (no de un
kilo) CUATRO céntimos, aduciendo
argumentos, según dichos industriales,
irrevocables e incontrovertibles.

Según datos que poseemos, la Comi-
sión de subsistencias tiene oferta de
harina de 1.ª a 46 ptas 100 kilos puesta
en horno:

En el supuesto de que los 100 kilos
de harina den un rendimiento de 133
kilos de pan bien pesados, y vendido el
kilo a 40 céntimos si las matemáticas
no mienten, dan un resultado de 53 pe-
setas 20 céntimos, que sumadas al valor
del envase 60 céntimos, son 53 pesetas
80 céntimos.

¿Qué gastos de elaboración hay por
saco de 100 kilos? ¿Será el de 5 pese-
tas? Pues queda un beneficio de 2 pe-
setas 80 céntimos por cada saco de 100
kilos de harina, vendido claro és, direc-
tamente al consumidor, que a nuestro
juicio debe ser así y no como se viene
haciendo dando un premio de reventa
que asciende al 8 por 100 en un solo

día, premio realmente que excede de
los límites de una buena comisión.

¿Por que razón, por qué motivo los
panaderos no benefician al consumidor
y se benefician a la vez, repartiendo ese
premio entre el consumidor y el fabri-
cante?

Misterios de la industria y de la re-
venta, cuya aclaración debiera saber la
Comisión de subsistencias y el señor
Alcalde.

Esperamos que nuestros ediles nos
explicarán esos *secretos* que suman para
la reventa 150 a 160 pesetas diarias en
perjuicio del consumidor pobre pues
sabido és que éste es el que más canti-
dad consume de pan en relación con la
clase media y rica de los consumido-
res.

Seguramente que en la sesión de
mañana, en primera convocatoria, pues-
to que el asunto es de los que obligan,
nuestros ediles, estudiarán y resolverán
este problema en el sentido único que
merece.

El interés de una docena de indus-
triales no es mayor que el de un pue-
blo entero.

—Anoche en el correo salió para
Madrid nuestro querido amigo el señor
Barón de Velasco, el cual regresará
dentro de unos días para recorrer los
distritos por los cuales presentan su
candidatura para diputados provincia-
les varios amigos suyos.

—La Junta general de ferias y fies-
tas que se reunió anoche, acordó que
la de fiestas concrete con el firmante
del único pliego presentado para el
concurso de la plaza de tores, las con-
diciones que indica pues se presta en la
forma presentada a equivocaciones.

—El juicio señalado para el día de
hoy en la Audiencia, procedente del
Juzgado de Calamocha contra Blas
Mainar, por el delito de hurto se ha
suspendido.

—En el correo de Valencia llegó
anoche el concejal de este Ayuntamiento
y conocido comerciante D. Fermín
Rodríguez.

—212:24 fué lo recaudado por con-
sumos en el día de ayer

—Diarrea-disentería.—El Elixir Es-
tomacal de Sáiz de Carlos suprime los
cólicos, quita la fetidez de las deposi-
ciones, el malestar y los gases, es anti-
séptico y cura las diarreas y disenterías
crónicas de los países cálidos, que tan-
to atacan a soldados, marinos y colo-
nos, agravando su situación y obligán-
doles a veces a emigrar.

—Se ha dictado una Real orden dis-
poniendo que durante el periodo elec-
toral se abstengan los presidentes de
las Audiencias, y ordenen a los demás
funcionarios de su territorio que así
lo hagan también, de promover o cur-
sar cualquier denuncia que en el or-
den administrativo se formule contra
algún magistrado, juez, funcionario
del Ministerio fiscal o auxiliar de los
Tribunales y ordenando queden en
suspense los expedientes gubernativos,
que se estén instuyendo e interrumpi-
dos los términos señalados para la
práctica de diligencias o para evacuar
trámites.

LEANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—Santos Emete-
rio y Marino.

Misas cantadas a hora fija.—En la Ca-
tedral, a las diez, la Misa conventual
En San Pedro, a las nueve y media, la
misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis
en el Hospital y Santa Teresa. A las
siete, en Santa Clara y Santiago. A las
nueve, en Santa Teresa. A las nueve y
media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En el San Pedro de
cuatro a seis de la tarde. La Misa con-
ventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oracio-
nes se reza en todas las Iglesias Parro-
quiales.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 2 16:35

ADQUISICIÓN DE TRIGO

El Gobierno ha adquirido dos gran-
des partidas de trigo que representan
más de 30.000 toneladas.

Lo ha vendido a los fabricantes de
harinas comprometiéndose éstos a no
elevar el precio de las harinas.

VIAJE DE LOS REYES

Definitivamente los reyes marcharán
a Sevilla el jueves, en tren especial a
las ocho de la noche y regresarán a fi-
nes de marzo.

Les acompañarán los infantes Carlos,
Alfonso, Beatriz y Luisa.

LICENCIADOS DE AFRICA

Ha llegado a Cádiz el vapor Santa
Pola que conduce 720 licenciados de
Larache.

EL BOMBARDEO DE

LOS DARDANELOS

Los grandes acorazados franco-ingle-
ses reanudaron ayer el bombardeo de
los fuertes interiores de los Darda-
nelos.

EL HAMBRE EN ESPAÑA

De todas las poblaciones se reciben
noticias hablando de conflictos surgi-
dos por la carestía de las subsistencias,
habiendo manifestaciones hasta de aho-
ra pacíficas, pero que se teme produz-
can desórdenes si el Gobierno no toma
medidas para evitarlo.

TERRIBLES COMBATES

Dicen de Petrogrado que se están li-
brando continuamente terribles comba-
tes en la orilla izquierda del Niemen.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 13 (esquina al Ovalo)

APRENDIZ

Hace falta en la Imprenta
de este periódico

Imp. del DIARIO TUROLENSE

Muñoz Degrain, 2

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. ARSENIÓ SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales, basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales constituido por los elementos salinos que las integran, más variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se aplica claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Baleario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.